Отчет

о лыжном походе 1 к. с. в районе Валдайской возвышенности

Маршрут: пос.  Валдай – оз.Валдайское – Иверский монастырь – д. Глебова – д. Уклейно – д. Осинушка – оз. Полновский плес – оз. Сосницкий плес – о. Хачин – оз. Селигер – пос. Осташков. Всего на лыжах пройдено 136,1 км  за 10  ходовых дней.

Справочные сведения

Группа туристов киевского турклуба "Университет" в составе 7 человек совершила лыжный поход 1 категории сложности в прекрасное историческое место в средней полосе России. Земля множества озер, Валдайская возвышенность, место, откуда берут начало все большие реки Восточной Европы.

Состав группы

Колосова Юля (1980 г. р.)  – руководитель,

Бановская Ольга (1972 г. р.) – завхоз,

Рыбак Владимир (1975 г. р.) – фотограф,

Скрябиков Женя (1964 г. р.) – веселый участник,

Чикал Татьяна (1981 г. р.) – спец по GPS,

Курченко Юля (1978 г. р.) – вечно веселый участник,

Юрченко Максим (1977 г. р.) – ремонтник.

График движения

       Из Киева выехали в 23.33 02.01.06 на ночном поезде  № 56 до Москвы. В Москве было 4 часа для переезда с Киевского  вокзала на Ленинградский и для гуляний по городу.  В 19.28 выехали на поезде Москва – Валдай.   

     1-й день, 04.01.06 "Замануха"

Итак, 04.01.06 мы приехали в 01.11 в славный город Валдай. Досыпать расположились в спальниках в уютном и теплом здании вокзала. В 7.30 дежурные  на горелке быстро приготовили чай на завтрак и для термосов  на обед. В 9.00 вышли из вокзала. -5град. безветренно. Еще не совсем рассвело.  

Группа, начитавшись о достопримечательностях Валдая, завернула руководителя в Музей колокольчиков. Очень впечатлило. Участники с удовольствием накупили колокольчиков домой, и весь маршрут шел перезвон. 

     На берегу Валдайского озера в 10.45 надели лыжи и вышли на маршрут. -2град, безветрие. Ступив на лед озера, сначала с опаской шли: первый и второй в связке вспомогательной веревкой. Самый отдаленный от берега рыбак  на мой вопрос по поводу льда ответил: "Наверно можно как-то пройти через озеро, но вот вчера один утонул. Так ты бочком-бочком… "  Да, вот с таким напутствием я шла связанная с Максом, а дальше группа двигалась на расстоянии  5 м друг от друга. Замыкающим был Женя Скрябиков – на надежность которого я очень рассчитывала.  Впереди были проталины  и действительно лед на этом озере в это время мне не показался надежным. 

       До Иверского монастыря добрались за 1 час 20 мин. Совершенно замечательное место.  В   храме монастыря одной из святынь являются частички мощей из Киево-Печерской Лавры. Пообедали горячим чаем из термосов с прочими продуктами и двинулись по автомобильной дороге,  идущей по гряде островков. С моста решили продолжать путь по льду – и дошли до южной оконечности Валдайского озера.  Вышли на берег по следу «Бурана» под хорошей горкой. Недалеко от ж/д полотна заночевали в шатре в 15.50. Сумерки. Это была первая из 2-х за весь поход возможностей покататься без рюкзака с приличной горки. 

   В этот день мы прошли 10,8 км. 

 2-й день, 05.01.06

Группа вышла в 10.50 на маршрут – первые утренние сборы, как и ожидалось, вышли очень затяжными. Перешли трассу и заобедали над оз. Короцкое. Тропежкой по лесу, по хорошей дороге без завалов, вышли к д. Короцко. По обочине трассы прошли на лыжах  до поворота в сторону д. Глебово. На этом повороте стоит указатель "Радуга" и беседка. Дорога лесная, грунтовая, наверно,  хорошо укатана до льда. В сумерках в 16.00 остановились на ночлег возле дороги на д. Глебово. -5град. Безветрие. Солнца нет.  Напилили дров для печки и костра. Костровая сетка давала возможность  не рыть яму для костра, а на тросике очень удобно вешали котлы. Печка вечером давала возможность просушить обувь, спальники, обеспечивала неотразимый уют шатра. Прошли 10,2 км.

3-й день. 06.01.06.

День бесконечных поисков дороги на оз. Русское, которой нет. Вышли в   10.08. -8 град., безветрие. До д. Глебово дошли в 11.00. Несколько домов на берегу озера,  закрытых на зиму. От этой деревни по карте обозначена дорога. По ней мы прошли 1 км, и она закончилась. Так мы несколько раз заходили в лес по дорогам, которые заканчивались слабо проходимым лесом. В этот день мы намотали под рюкзаками  8,3 км. Я убедилась, что напролом по увиденному лесу и по болотам можно идти не 2 дня, как я планировала, а до конца всех  отведенных дней под маршрут, и решила обойти этот непроходимый участок по трассе. Ночевка в 500 м от восточной оконечности оз. Находка в 17.30. Бивачные работы в темноте. За день группой  пройдено 8,3 км.

4-й день. 07. 01.06. Рождество. 

Вышли в 9.50 на  накатанную  дорогу,  поскользили до трассы. По трассе на лыжах под вой машин прошли около 4 км. Решили подъехать до Ивантеево. В Ивантеево заобедали и в 14.30 вышли дальше по трассе до Бол. Уклейно, где мы в честь праздника, да и от желания сделать приятное барышням – помыться  -  решили сделать теплую ночевку. В деревню мы пришли на лыжах в 16.15. Но нашли домик с печкой за определенную, вполне солидную плату, в 17.30.  Очень тяжелым оказалось общение с местным населением.  Отбило охоту рассчитывать на гостеприимство в других деревнях. Купили 9 литров молока.

По-моему, очень своевременная теплая ночевка.  За день пройдено 14 км.

5-й день. 08.01.06.  

Вышли из Уклейно в 11.10. -1 град, безветрие. Лед оз. Уклейно был весь исполосован следами «Буранов». Лед прочный, но в некоторые  места лучше обходить сторонкой. Двигались в строгой очередности со средним темпом сплоченной группой. Через перешеек недалеко от хуторка Княжево перешли на оз. Велье. По озеру, на расстоянии 100-300 м от берега дошли до д. Велье – Стань, где и заобедали.  Благодаря нашим термосам обед укладывался в 30 минут. Карта закончилась, а другая начиналась не в стык с предыдущей. Без карты прошли около 2 км по ледовой дороге, покрытой щебнем.

Заночевали в 1,5 км от  д. Осинушка. -1 град. Легкий западный ветер. Пройдено 20 км.

6-й день. 09.01.06. День Рождения у Юли Курченко!!! 

Выход в 9.45. Прошли д. Осинушка и свернули возле указателя парка на дорогу, в сторону д. Корозово. Вначале дорога шла хорошая. Потом развилки на вырубки начали настораживать. И она закончилась на живописном ручейке с обширными замерзшими болотами. Решено до д. Корзово  идти по азимуту 230 град 1,8 км.  Вокруг бесчисленное количество следов оленей и зайцев. Танина GPS очень серьезно помогала рубиться по азимуту, контролируя расстояние, и  держать направление. Вышли на д. Корзово в 16.40. Сумерки. Очень живописные места. Все заиндевело. Деревня давно брошена, но удивила накатанная дорога. По ней и поспешили заехать в лес в Ю-В направлении. После пересечения ЛЭП заночевали в смешанном лесу в 17.22. 

Праздничное желе с ананасами, со свечами и бенгальскими огнями украсили нам ужин. -5 град. Безветрие. Пройдено 10,8 км.

7-й день. 10.01.06. 

Вышли в 11.00, -6 град, по той же накатанной охотничьей дороге. Вокруг много вышек для охотников и много следов крови свидетельствуют о недавней охоте на лосей в этом лесу. В 11.45 вышли на г. Ореховна. 2-я возможность покататься с горки. Отличный склон для «Бескидов». Катались 2 часа, пока меня группа не начала настоятельно звать продолжать маршрут.  Продолжили путь по обочине трассы на лыжах. Через 2 км вышли под знак озера Селигер. Обед до 14.45. Следующий привал в д. Зыковщина, где есть магазин. По льду Полновского плеса добрались до острова напротив д. Кривая Калитка. Чудесный остров, весь в елках. В диаметре до 100 м. Слабый С-З ветер. Ночевка на острове в 16.45. Отличные дрова. Сделали лунку в озере и  набрали воды, что значительно ускорило приготовление ужина и завтрака. -10 град. Очень актуальна печка. Пройдено 12 км.

8-й день. 11.01.06
Выход группы в 9.33. Участники прониклись тем, что километража до Осташкова  много, и сами встают пораньше, быстрее собираются. Перекидывают продукты по собственной инициативе. Двигались после ночевки  по льду вдоль берега до д. Высокая Гора (очень цивилизованная деревня). Очень красивый лес после д. Высокая Гора. Для разнообразия пробежались на лыжах  по проселочной дороге до д. Карпово. Вышли на лед и до значительных сумерек  бежали до ночевки в 16.45, недалеко от д. Лучки. Пройдено 22,6 км.

9-й день. 12.01.06

Выход в 9.00. -3 град. Ветер Ю-З. Снега стало значительно меньше (примерно 20 см). Прошли по азимуту примерно 300 м и вышли на асфальтовую широкую дорогу, которая и привела нас до д. Задубье в 12.00. От д. Задубье по льду озера «народная тропа», отмеченная вешками до д. Волоховщина. Летом в этом месте паром.  Итак, мы попали на остров Хачин. Лес очень  красивый: сосна, ель, накатанные «беговиками» и «Буранами» лесные дороги. От турбазы через озеро до о. Столбной отмеченная вешками по льду укатанная дорога. Остмотрели монастырь на о. Столбном – Ниловская Пустынь. В сгущающихся сумерках побежали на лыжах по льду вдоль берега. Заночевали в 17.30 в лесу за д. Пачково. -1 град. Ветер Ю-В.

10-й день. 13.01.06

Утренний выход в 8.55. -1 град. Ветер Ю-В. По дороге прошли на лыжах около 500 м, через хуторок вышли на мыс напротив о. Городомля. Напрямую в направлении  о. Кличен пошли по  озеру. Лед надежный. Обогнув остров, пошли до женского монастыря, расположенного на побережье Осташкова. Дошли в 10.30. Монастырь действующий, но весь на реставрации.  В этот день на лыжах прошли 5 км. Очень здорово идти по льду озера на лыжах, когда ближайшая суша в 2 км. Усилившийся ветер  придавал схожесть с полярными лыжными походами. Лыжи зачехлили и пешком по Осташкову дошли до музея, где нам сделали хорошую краеведческую экскурсию. 

 В 14.28 выехали из Осташкова до Бологого (поезда до Москвы, который должен был быть в этот день, не было). В Бологое приехали в 17.40. Через час уехали на питерском поезде в Москву. Заночевали у друзей в Москве. Через день, 14.01., в 7 часов утра были дома, в Киеве.

Снаряжение: 

Лыжа, которая была запасной, удачно вернулась в Киев. От печки было одно удовольствие, и, т. к. светового времени было всего 6 часов, всегда были силы и время напилить дрова на печку. Жаль, что прогнозы подвели, обещали -20 град., а было всего до -10 град. Печка была скорее роскошью, чем необходимостью. Топоры сломали оба (???!!!).  Наверное, следует брать более мощные и надежные топоры, чтобы колоть дрова. Термосы позволяли сильно экономить световое время и не засиживаться во время обеда. 

Общий вес общественного снаряжения на мужика был 7 кг, барышням 2 кг. По 7 кг  продуктов на каждого участника. 

Солнце показалось только в последний день. Все дни похода были облачными. Контрастность резко снижена, поэтому белый снег тяжело зрительно воспринимался без теней. 

Поход пройден! Все участники здоровы, счастливы и довольны. 

Район Валдайской возвышенности очень интересен для лыжных походов 1 к. с. 

Ю. Колосова

